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1. Dacd sinz = 2, (0, %), atunci tg x este: (5 pct.)

T €
a) 2; b) 35&; c) %; d) 4?\/5; e) 2v/5; f) %

Solutie. Folosind formula trigonometrici fundamentalé cos? z +sin? 2 = 1 si {inand cont ci = € (0, 7)) =

cosz > 0, obtinem cosz = /1 —sin®z = /1 — (%)2 = é Atunci tgz = 2(‘)‘:2 = %/33 = % = ¥

2. Un patrat are diagonala de 2v/2cm. Atunci aria patratului este: (5 pct.)
a) 10cm?; b) 8cm?; ¢) 4em?; d) 5em?; e) 4v/2cm?; f) 6cm?.

Solutie. Diagonala de lungime d = 21/2 si latura de lungime ¢ a patratului satisfac egalitatea ¢ = d cos 45°.
In concluzie ¢ = 2@? =2.

3. Aflati aria rombului care are latura de 10cm si o diagonald de 12cm. (5 pct.)
a) 192 cm?; b) 48 cm?; ¢) 96 cm?; d) 120 cm?; e) 100 cm?; f) 144 cm?.

Solutie. Metoda 1. Latura rombului este ipotenuza in triunghiul dreptunghic format cu doua semidiago-
nale corespunzitoare ale rombului. Atunci semidiagonala a doua (necunoscuti) a rombului are lungimea

102 — (%)2 = 8. Diagonalele rombului au deci lungimile d; = 12, respectiv do = 2 -8 = 16. Rombul

di-da 12-16
2

fiind patrulater ortodiagonal, are aria 52 = = 96. Metoda 2. Se afla lungimea 8 a celei de-a doua

semidiagonale, ca mai sus. Atunci aria triunghiului dreptunghic considerat este jumatate din produsul
6-8

catetelor, %* = 24. Rombul este format din patru asemenea triunghiuri congruente, deci aria sa va fi

424 = 96.

4. Se dau dreptele de ecuatii 2z + 3y — 7 = 0 si ma — 2y = 0. Sa se afle valoarea parametrului real m pentru
care dreptele sunt perpendiculare. (5 pct.)

a)ym=—-2b)m=3;¢c)m=-3;d)m=2;¢) m=1;f) m=—1.

Solutie. Dreptele sunt perpendiculare daca pantele lor au produsul egal cu —1. Dar ecuatiile dreptelor

se rescriu y = —%x + %, respectiv y = Fx, deci pantele acestora sunt respectiv —% §i 4. Prin urmare
conditia de ortogonalitate se rescrie —% g =-le&m=3.

5. Sa se calculeze produsul P = sin45° cos 30° tg 60°. (5 pct.)
a) 243, b) 22, ¢) V3; d) V2; e) i 1) 22

Solutie. P = sin45° cos 30° tg 60° = V2, § V3= %.

- 2

6. In triunghiul isoscel ABC' in care AB = AC = 15 c¢m, naltimea dusa din A este de 12 cm. Atunci lungimea
laturii BC este: (5 pct.)
a) 16v/3cm; b) 18 cm; ¢) 24cm; d) 16v/5cm; e) 16v/2cm; f) 20 cm.
Solutie. Fie M € BC piciorul inél{imii duse din varful A al triunghiului (vezi figura). Atunci triunghiul
AMC este dreptunghic; aplicind teorema lui Pitagora, obtinem MC? = AC? — AM? = 15% — 122 = 81,
deci MC = 9. Tinand cont ca Inaltimea AM este si mediand in triunghiul isoscel dat, obtinem BC =
2MC = 18.
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10.

11.

12.

13.

14.

Se dau vectorii 4 = 2i — 3j, ¥ =i + j si w = 2i + 7j. Daci pii + qv = W, atunci produsul p - q este: (5
pct.)
a) 0;b) 1;¢) 4;d) 3;e) =3; f) —

Solutie. Relatia din enunt se rescrie pii + qv = w < p(2i — 3j) +q(i +7) =2i+7j < 2p+q— 2)i +
Wt+q—2=0 { p=-1

(—3p+q—7)j=0<:>{ = g=4

ptq—7=0 , deci pqg = —4.

Aflati parametrul m € R astfel incat vectorii @ = mi + 2j i ¥ = 37 — 65 si fie coliniari. (5 pct.)
a)ym=Lbym=-1¢c)m=3;d) m=-2;e) m=2;f) m=

Solutie. Pentru a fi coliniari, cei doi vectori trebuie s& aiba componentele corespunzatoare proportionale,
deci sd satisfaca relatia 3 = %6 s m=—1.

Fie vectorii 4 = 2i + 35 si ¥ = —3i — 4. Sa se calculeze lungimea vectorului 4 + 2v. (5 pct.)
a) 5v/3; b) 5v/2; ¢) 2v/5; d) 3v/5; e) V5; f) 6

Solutie. Avem 4u + 20 = 4(2i + 3j) + 2(=3i — 4j) = 2i + 47, deci |4u + 20| = |2i + 47| = V22 + 42 =
V20 = 2+/5.

Se consideri ecuatia 8 cosz — 1 = 4sin® z, unde z € [0, 27]. Suma solutiilor ecuatjiei este: (5 pct.)
a) 5 b) 2m5 ¢) 0; d) w5 e) 33 ) 3F

Solutie. Folosind formula trigonometric fundamentali cos?z + sin?2 = 1 si notand ¢ = cosz € [~1,1],

ecua‘gia serescrie 8¢ — 1 =4(1—?) © 42 +8c—5=0 o cc {2 VIOE20Y = =426y — (1 51 Dar

—2=-25¢[-1 1] nu convine. Atunci cosz = 3 conduce la z € {2kw + Z|k € Z}. Din aceastd multime
ﬂ' 5t

doar valorile ¥ gi = se afla in intervalul [0, 27] indicat in enunt, deci suma acestora este § + - = 2.

Distanta dintre punctele A(2,3) si B(5,7) este: (5 pct.)
a) 6; b) 4; ¢) 3; d) 5; e) 10; f) 3

Solutie. Distanta dintre punctele A(x4,y4) si B(zp,yp) este
Vs e+ (i uaP =627 1 (7 3P =T 16 =5

Se considerd triunghiul ABC in care m(A) = 90°, m(B) = 60° si AB = 6cm. Calculati perimetrul
triunghiului. (5 pct.)

a) (9 + 18v/3) cm; b) (9 4 64/3) cm; ¢) (6 + 18v/3) em; d) (18 + v/3) em; e) (6 + 9v/3) cm; f) (18 + 64/3) cm.
Solutie Triunghiul este dreptunghic in A, deci AC = AB tgB = 6- tg60° = 64/3, iar BC' = 00126BO° =
1/2 = 12, deci perimetrul triunghiului este AB + BC + AC' =6 + 63+ 12 = 18 + 6/3.

Aflati valoarea parametrului m € (0,00) stiind ca aria triunghiului ABC de varfuri A(1,1), B(2,0) si
C(0,m) este 1. (5 pct.)

aym=3%b)m=3c)m=3;d)m=1Le)m=4;f) m=

Solutie. Metoda 1. Egaland aria triunghiului scrisa sub forma de determinant cu 1, obtinem |% ‘ é o % ’ | =
le [3(m—-2) =1« |m—-2 =2« m e {0,4}. Dar m € (0,00), deci singura solutie valida
este m = 4. Metoda 2. Triunghiul din enunt are baza b = AB = /(2—-1)2+ (0—-1)2 = /2 si

inaltimea h egald cu distanta de la M la dreapta AB. Ecuatia acestei drepte este ;=4 = ﬁ &
=1 = % & o+ y— 2 =0, deci distanta este h = ‘%Z"%l = ‘m\;;‘, iar conditia din enunt se rescrie
b-h

zlé%ﬁﬂ”:l«tﬂmfﬂ =2<m e {0,4}, dar 0 ¢ (0,00), deci solutia este m = 4.

Fie triunghiul ABC cu BC = 6cm si cos A = —
(5 pct.)
a) 2v/3 cm; b) 4y/2 cm; c) 4+/3 cm; d) V2 em; e) 3v2cm; f) V3 cm.

Solutie. Conform teoremei extinse a smusulul notand cu R raza cercului circumscris trlunghlulul avem

%. Raza cercului circumscris triunghiului are lungimea:

554 =2R< R= 251?/1 = 251?“4 = mA Din formula trigonometric fundamentali cos? A + sin? A = 1,
deci sin A = £1/1 —cos2 A = +,/1 — (=1)2 = £, Dar A € (0, ) implici sin A > 0, deci sin A = ¥2.
Prin urmare R = fSi/2 = % = 2V/3.
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15.

16.

17.

Fie paralelogramul ABCD cu laturile AB = 6 gi AD = 4. S& se afle suma péatratelor diagonalelor. (5
pct.)

a) 104; b) 208; c¢) 100; d) 156; e) 56; f) 52.

Solutie. Metoda 1. Fie Sy suma patratelor laturilor gi S; suma patratelor diagonalelor. Atunci are loc

relatia Sy = 25,. Dar laturile fiind pe perechi egale, obtinem S, = 2(6% +4%) = 208, deci Sy = 228 = 104.
Metoda 2. Aplicam teorema cosinusurilor in triunghiurile DAB si ABC' (vezi figura); obtinem:

. A _ AD?*+AB?-BD? _ 36+16—BD?
cos A = 2AD-AB = 264 -
» _ AB*4BC?—-AC? _ 36+16—AC?
cos B = 2AB-BC = 264

Se observa ca BC' = AD =4 i A+ B =180° = cos B = — cos A. Atunci, adunand egalitatile de mai sus
2 2
termen cu termen, obtinem 0 = % & AC? + BD? = 104.

D 4 C

A 4 B

Un trapez isoscel circumscris unui cerc are lungimile bazelor de 8 cm gi 2 cm. Sa se calculeze aria trapezului.
(5 pct.)
a) 10cm?; b) 20 cm?; ¢) 24 cm?; d) 25cm?; e) 32cm?; f) 36 cm?.

Solutie. Tangentele duse la cercul inscris trapezului duse din varfurile acestuia au lungimi egale (vezi

figura), deci latura neparaleld va fi de lungime egald cu suma semibazelor, % + % = 5. Proiectia unei
laturi neparalele pe baza mare are ca lungime semidiferenta bazelor, 82;2 = 3. Aceasta proiectie formeaza
cu naltimea gi cu latura neparalela un triunghi dreptunghic, deci aplicind teorema Pitagora, rezulta

inaltimea h = v/52 — 32 = 4. Aria trapezului este semisuma bazelor inmultita cu inaltimea, % -4 = 20.

Fie triunghiul ABC cu AB = 5cm, AC = 10cm si m(/l) = 60°. Sa se calculeze lungimea bisectoarei din
A. (5 pct.)

a) 3v/3cm; b) v/3em; c) % cm; d) 10v/3 cm; e) 57*/5 cm; f) 2v/3 cm.

Solutie. Metoda 1. Folosind teorema bisectoarei pentru bisectoarea dusa din varful A al triunghiului,

. A~ . . . . v v AB _ MB 5 _ MB
si notand cu M € BC intersectia bisectoarei cu latura opusd BC, rezultd 23 = 1772 © 15 = 10 &

MC = 2MB. Folosind teorema cosinusului pentru unghiul A, obtinem BC? = AB2 + AC? —2-AB -
AC - cos A = 25+100—2-5-10-% = 75, deci BC = 5v/3. Dar BC = MC + MB = 3MB, deci
BC = 3MB = 53 = MB = % Se observa ca numerele AB = 5, BC = 53 si CA = 10 sunt
pitagoreice, deci triunghiul ABC' este dreptunghic in B. Din teorema Pitagora in triunghiul dreptunghic

ABM, rezulta bisectoarea: AM? = AB*> + BM? =25+ 20 = 100 = AM = % = 7105/5.
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A

Metoda 2. Ca mai sus, obtinem BC = 5v/3 si MB = % Folosim faptul c& AM bisecteazi unghiul A
de 60° gi teorema sinusului in triunghiurile ABM si ABC; rezulta

AM _ BM AC _ BC
sin B sinB/AT47 sin B sin A’

Y i _ AM-sin BAM _ AC-sinA AM-sin30° __ 10-sin 60° 10v/3
nde rezul inB = = = AM = =2,
de unde rezulta s BT e = 5v3/3 5v3 = 3

A 10 C

Metoda 3. Prelungim latura AB cu segmentul BD = 5 (vezi figura). Astfel obtinem triunghiul ADC care
este isoscel (AD = AC = 10 si care are unghiul A de 60°, deci care este triunghi echilateral. Fie E € DC
punctul de intersectie al bisectoarei AM cu latura DC. Bisectoarea AM este gi mediana in triunghiul
echilateral ADC, la fel ca si CB (AB = BD). Rezultd cd& AM intersecteazi mediana C'B in centrul de
greutate M, deci, folosind faptul c& medianele AE si BC sunt congruente, avem AM = 2AE = 2CB.
Dar mediana C' B este si indltime in triunghiul echilateral ADC de latura £ = AC = 10, deci are lungimea
05 — 10v5 — 5./3. Rezlts AM = 2 -5y/3 = 103,

18. Si se calculeze arccos (tg 22™). (5 pct.)
a) 0; b) & c) m d) §ie) 55 f) .

2

Solutie. Folosind faptul ca functia tg este impara si de perioada m, rezulta tg% = tgw =
tg (52m — F) = tg (—F) = — tg T = —1. Atunci arccos (tg2%™) = arccos (—1) = .

Enunturi si solutii U.P.B. 2015 * M2B - 4



